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Előfizetési felhivás 
a 

„.Má. Hi P HL d NWes 
16870-ki XV-dik évfolyamára. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 

Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre.... 5 , ö0 Kr. 
Évnegyedre . s,-, 
Egy hóra... 1,, 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A felsőfejérmegyei belkerületi o gy. 

képviselőválasztás ügyében 
egy távsürgönyt vettünk S. Sz. György- 
ről ápril 23-ról, aláirva Lázár Mihály és Mau- 
rer Victor, továbbá Vajna Tamás, Horváth 
László, Sééthal Ferencz és Elekes Endre u- 
rak, mint tanuk által. E nyilatkozatban kije- 
lentik a fennebbiek: hogy az emlitett képvi- 
selőségre jelöltekül ketten u. m. Lázár Mi- 
hály és Maurer Victor arak lévén fölléptet- 
ve, a jobboldal érdekeit koczkáztatni, s a me- 
gye nyugalmát veszélyeztetni nem akarván, 
egymásközt barátságosan és hazafiasan ki- 
egyeztek, minélfogva Maurer Victor vissza- 
lépett és Lázár Mihály megválasztatását 
elősegitni mind maga, mind elvbarátai részé- 
ről ajánlkozott. 

Vasúti mumnmkálatok. 
(1870. ápr. 22,) 

(-ts-) Hogy a magyar keleti vasút 
M. Vásárhelyre vezetendő szárnyvonalának az 
országgyülés által alkotott s az uralkodó ál- 
tal szentesitett törvényezikk szerint Gerend- 
ről kell vala kiindulni: köztudomásu do- 
log. De hogy honnan és mikép fog az 
valósággal kiágazni? e kérdés meg- 
fejtését mindnyájunk előtt mély homály födi 
még ez idő szerint. - Magán hirek s hirla- 
lapi felszólalások nyomán látszik csak bizo- 
nyosnak, hogy a kérdéses bogpont semmi 
esetre sem lesz Gerenden. E helyett Ko- 
csárd, Gyéres, Torda neveit emlegetik 
sürün egymásután a legtarkább, hogy ne mond- 
jam legkalandosabb combinátiókban s annyi 
minden iratott már pro et contra e kérdésben 
(a nélkül hogy alig egy pár kivétellel 
az ügy szakértőleg és alaposan lett volna 
megvilágitva) hogy legkevesebb kedvet sem 
érzek ezen bámulatos felületességgel a nyil- 
vánosság előtt annyira összebonyolitott gor- 
diusi csomó lebonyolitásához fogni s e tárgy- 
ban fölösleges szót szaporitani. - A mit ez 
úttal nehány sorban elmondani akarok, annak 
rövid felsorolására terjed ki, mit a legköze- 
lebbi napokban az Aranyos-Maros völgyébe 
tett kirándulásom közben ez ismeretlen kez- 
detü szárnyvonalon foganatba vett vasúti mun- 
kálatok körül láttam és tapasztaltam. 

A mily lassu és alig észrevehető volt 
a mozgás a szárnyvonalnak Keczétöl M. Vá- 
sárhelyig mult összel hivatalosan béjárt és 
végleg megállapitott vonalán a befolyt tél 
kedvezőtlen időszakában, épen oly élénk nyüs- 
gés, valódi hangya munkásság észlelhető most 
a szárazabb és enyhébb tavaszi idény béállta 
óta annak minden pontjain. — Az angol tár- 
sulatnak téli állomásokra nagyobb csoportok- 
ban központositva volt mérnökei s mindenne- 
mü ügynökei, egymást sürün követő több ap- 
róbb állomásokra vannak béosztva s e szaka- 
szok mindenikében a tevékenység kezdetét 
vette. – 

Maros-Kecze helységének északnyu- 
goti szélétől kiindulva s az országutat jóko- 
ra ivkanyarulatban átszelve, készen áll a vas- 
úti töltés, a legközelebbi halom lejtőjéig. In- 
nen nem messze, Gezsével átellenben az 
öt marosi hid egyikének próbaczölöpjeit vetik. 
A Maroson átkelve, a termékeny gezsei tér- 
ség szántóföldjein, körülbelől a régi Tráján- 
út irányát tartva, jókora magasságu vasúti 
töltés nyulik el több száz öl hosszuságban. 
Bogátnál újra próbaczölöpök verése foly 
a Maros medrében. - 

sulat által kisajátitott rakpart területén temér- 
dek faanyag áll fölhalmozva s a hosszu épü- 
letsorok egyikében a szakembér figyelmére 
méltó gözerejü fürész-gép áll lankadatlan mü- 
ködésben. Az öt marosi hid jelentékenyebb 
tölgyfa alkatrészeit nagyában kifaragva 100 
lovasfogat szállitja rendre, megszünés nélkül 
Déés mellől, hová egyik közeli havas erdei- 
ből vontatja ie azokat más 100 ökrös fogat; 
mind a társulat tulajdonai. A kutyfalvi Ra- 
dák-féle fogadón túl az úttöltés profilirozása 
foly; odább maga a töltés is készen áll a 
radnóti hágó tövéig, hol az első jelentéke- 
nyebb bevágás leend. A töltésezés tovább, 
emlitett hágó plateauján is jókora hosszuság- 
ban látható. 

Itt a radnót.csapói vizenyős réteken da- 
rabig megszünni látszik a földmunka, mig 

Ugránál újra kezdenek mutatkozni a kitű- 
zött profilok s a munkában lévő töltés, a 
szentpáli hágóig. E hágón túl, a vidrátsze- 
gi és besenyői fogadók előtt elhaladva, hely- 
lyel közzel megint feltünedeznek a földmun- 
kák nyomai, melyek aztán Nyárádtő észak- 
keleti végében kezdenek nagyobb mérvet öl- 
teni, hol a munkásoknak hangyabolyként nyüs- 
gő sokasága dolgozik a töltéseken. Ugyanitt 
a Nyárád vizében a kisérleti hid-czölöpök ve- 
rése is munkába volt. Főlebb haladva a Ma- 
ros terén, Medgyesfalvától M. Vásárhely 
határáig a földmunka mondhatni telyesen kész. 

A fönnebbiek szerint mindenütt az egész 
vonalon élénk mozgás, tevékenység uralko- 
dik, s miután sehol semmi komolyabb helyi 
nehézség elő nem fordul, a hidak épitése is 
a kész tervek s nagy mérvben szállitott anyag- 
szerek mellett lényeges akadályra nem talál- 
hat, a munka körül alkalmazott szakemberek 
nyilatkozata szerint a m.-vásárhelyi szárny- 
vonalnak megnyitását egy év alatt, tehát jö- 
vő májusra bizton remélhetjük ! 

Belügy. 
A határörvidék kérdéséről ismét 

nyugtalanitó hirek kezdenek szállingózni. A „P. LIl.4 
egy bécsi táviratot emlit meg, mely a határörvidék 

visszacsatolásának elhalasztását jelzi. A ,Webr Ztg". 
ban ugyan e tárgyban egy czikk azt jelenti, hogy a 

határőrvidéken ujra forrongás tapasztalható, de ezt 

nem annyira a polgárositás, mint a hadügymi- 
niszter által tervezett reformok elhalasztása okozza. 
Nevezett lap sürgeti is e reformokat s a 30,000 

hold erdő eladatását. A jelen helyzet pedig an- 
nál sajnálatosabb, mert a lajthán tuli alkotmányza- 

varok a reformok keresztülvitelét késleltetik. 

A tisztujitás ügyében Buda város ható- 
sága kinyilatkoztatta, hogy a reá ruházott megbi- 
zás idejét lejártnak tekinti, de jelen állásában 
mindaddig megmaradni kész, mig a választóknak 

modjukban leend a tisztujitás alkotmányos jogát 
ujból gyakorolni. A hatóság e nyilatkozat magá- 

nak arrogálja a parlamentet megillető törvényma- 
gyarázat jogát. 

A delegatiókra vonatkozó bécsi 

tudósitások alaptalanoknak nyilvánitják azon hire- 
ket, melyek a delegatiók összeülését julius első 

napjaira tették. Az alkudozások a nemzetiségi 

pártvezérekkel még befejezve nincsenek, s mig ezt 

a kormány bé nem végzi, addig semmi nemü cse 

lekvénybe sem bocsátkozik. A delegatiók összeülé- 
se idejét tehát most még meghatározni nem lehet. 

A bécsi kormány többeket diszitett fel 
a Szt. lstván rendjellel. Állították, hogy Schmer- 
ling ur is ott volt a magyar rendjellel feldisziten- 
dők névsorában, mire a magyar lapok felszólaltak, 
tiltakozván Magyarország ilynemü kigunyolása el- 
len, ennek aztán az eredménye lett, hogy Schmer- 
ling lovag ur a névsorból, kitöröltetett, miért e 
bécsi lap szerint, egyedül csak a lajthántuli főtör- 
vényszéki elnök, erminiszter ur szomorkodik. 

A pesti mérnöki hivatal közelebbről 
mutatta be a tanácsnak a munkás lakok épitésére 
vonatkozó tervet. A munkás lakházak épitésére ja- 
vaslatba hozatott a temető ut, légszesz gyár s uj 
vásár tér közt levő városi terület. 

Az első magyar galicziai vasut székholye, hir szerint, Bécs lesz; a vállalat igazgatójául a 
magy. államvasutak volt igazgatója Gunosch sze- meltetett ki. Pest annak az illető székhelye. 

A tiszai vasuttársaság székheolye, ré- 
gi magyar ohajnak megfelelőleg, bécsi hir szerint, csakugyan magyar tertletre fog áttétetni. 

A kutyfalvi új hid közelében a tár- M.--Vásárhely, ápril 20-kán, 1870. 
A „Magyar Ujság" idei 86 dik számában 

egyik levelezője „Szamosmentit úr, Kolozsvártt 
ápril 9-röl kelt elmefuttatás folytán kedvét leli ab- 
ban, hogy a mostan Erdélyben müködő kir. urbéri 
törvényszékek biráit a lehető legkimélytelenebbül 
megtámadja, hogy a tények ferde előadásával az 
olvasó közönséget tévútra vezesse; bárha meg va- 
gyok gyöződve, miszerint józanon gondolkozó em- 
ber csak megvetéssel jutalmazza kongó frasisait, 

rágalomteljes szélsőbaloskodó közlését észrevétel 
nélkül nem hagyhatom, nem azért, mintha az ur- 
béri birák jövőjét félteném, mert azok sorsa nem 
„Szamosmentié úr s társai jóakaratától van füg- 
gővé téve, nem a ,Magy. Ujság s fenegyerekeinok 
kedvenez czéltábláját képező osztályokért és egye- 
sekért tartom szükségesnek a folszólalást, mert 
ezek nem szorultak arra, hogy más lépjen érettök 
a sorompóba, habem igen, azon semmivel sem in- 
dokolt merész, az annyira nélkülözhetetlen birói 
bizalmat s tekintélyt aláásni törekvő vádért, mely- 
nek rendén az urbéri birákat az erdélyi aristocratia 
ercaturáinak lenni állitja, s reá fogja, hogy a je- 
lenlegi urbéri tövényszékek rövid, alig 1 1/, évi 
működésének ideje alatt, általok több ember jutta- 
tott koldusbotra, mint a mennyi 1850 óta 1868 ig 
földönfutóvá lett; az ily állitás nem csak hogy rá- 
galmaz, hanem egyszersmint a nép közt ingerült- 
séget szándékszik előidézni, s az által a népnél 
különben is nem kedves tagositási s birtok-szabá 

lyozási pereknél nehézségeket gördit az urbéri bi- 
rák utjába. 

Miután ,Szamosmenti úr rágalmazó közlését 
semmivel sem indokolta s nem tünik ki közléséből 
az, hogy miért fújja halálleheletét, saját elégedet- 
lenségét kifejezve az urbéri birákra, azt kell hin- 
nem, hogy talán valamely birtokot urbériség czi- 

mén elsajátitni akart, de egy furfangos biró őt 
famulus conventionatusnak ösmerte fel, s igy eset- 

leges telepitvényesi igényének érvényesitése sem 
sikerülvén, kitelepitésre itéltetett, vagy talán attól 
fél, hogy az urbéri biráknak a szervezendő első 
biróságokhoz leendő beosztása folytán számára nem 
marad képzelt érdeméhez méltó hely ? Igaz, hogy 
mindkét esetben kellemetlen helyzete leend, de vi- 
gasztalja magát azzal, hogy a jog és méltányosság 
az emlitett esetekben ellene szól. 

Továbbá el kell mondanom „Szamosmenti- 
urnak azt is, hogy az urbéri törvényszékek birái- 
nak itéletei a törvényhozás által helyeselt törvény 
erejével biró utasitásokan alapulnak, s ezen itéle- 
tek ellen mindenekelőtt nyitva áll a felebbezhetés 
útja, és igy azon birák - nem mint önnek tetszik 
magát kifejezni - az erdélyi vagyon-bukott aris- 
tocratia ereaturai, hanem mint az alkotmányos tör- 
vényhozás kifolyásai teljesitik a reáiok bizott fon- 
tos feladatot, s az önéhez hasonló piszkos megtá- 
madások nem rettentik el öket attól, hogy az any. 
nyira közérdekü urbéri viszonyok mielőbbi kitisz- 
tázását, minden befolyástól menten, teljes birói ön- 
tudattal eszközölni igyekezzenek, s az által a 
közvárakozásnak megfeleljenek; épen azért óhaj- 
tandó lenne, hogy az erdélyi urbéri biróságok — 
ha már fel lettek állitva - az eddigi hatáskörrel 
továbbra is meghagyassanak. *) Ez által kikerül- 
tetne a minden hivatal feloszlatásánál elkerülhetlen 
huzamosb ideig tartó munkaszünetelés, már pedig 
szorgos szükség, hogy az urbéri ügyek, különösen 
a birtok természetének minősége feletti perek va- 
lahára bevégeztessenek, habár annak folytán sok 
conventionatus kényszeritve leend másnak önkényü- 
leg eltartoztatott s több évek óta jogtalanul bito- 
rolt tulajdonát visszaadni; a minek meg kell tör. 
ténni, ha csak „Szamosmenti urnak communisti- 
kus eszméi győzelemre nem vergödnek, mitől Isten 
mentsen. 

A magyar aristocratia, egyáltalában a nemes- 
ség, a hübéri viszonyok megszüntetésével megtette 
a néppel szemben, a mit a kor igénye kivánt; 
most a népen van a sor, hogy elösmerve a hozott 
áldozat nagyságát, maga is teljesitse állampolgári 
kötelességét s ne kivánjon többet, mint a mennyit 
a törvény adhat, s különösen ne hallgasson a ha- 
mis profétákra. 

A részrehajlatlan igazságszolgáltatás csak 
akkor válhatna illusoriussá, ha bárminemü tekintet- 
ből is az igazságszolgáltatás alapját képező jogtól 
eltérés történne, az pedig igen könnyen bekövet- 
kezhetne, ha az igazságügyminiszter a birák kine- 
vezésénéi „Szamosmenti" úr és elvtársai támoga. 
tására lenne szorulva, mitől - azt hiszem — meg- 
ment jó szellemünk. 

Marosmenti. 

*) E részben nem osztozunk a t. czikkiró 
véleményében. Szerk. 

A .z Vidéki levelezés. 
Torda, april 19 én, 1870. Tisztelt szerke 

tő ur! Az alább következő közérdekt ügyben 
veskedjék ez előleges tudósításomnak becses lap 
jában tért nyitni. 

Tordamegye és Aranyosszék egyesült 
véd egylete az országos honvéd menház és a 
lozsvártt felállitandó honvéd zenekar javára foly 
hó. 18 ra tánczvigalmat rendezett. 

Hogy e táncz vigalom mellett e két nag, 
érejt eczélra minnél nagyobb jövedelmet biztosi 
hasson a bálrendező bizottság, igen sok ügybu 
honfit kért fel azokhoz iveket küldött a belép 
gyek elárusitása és a netaláni felülfizetések bejegy- 
zeésére. a 

Bálanyának köztiszteletben álló szeretett fő- 
ispánunk br. Kemény György ur nejét ké: 
és volt szerencsés meg is nyerni. 

A bál igen csinos volt, kedélyesen m 
a nagyszámu közönség kora reggelig. 

A kitüzött nemes czélokra vonatkozólag az 
eredményt ugyan még nem eszközölhetjük, de mi 
után szerencsés volt a bizottmány kir. biztos gr. 
Péchy ő nagyméltóságának az itt alább egész ter- 
jedelmében közlött nagy becsü levelét tisztelni, 
mely igy hangzik : 

oIgen tisztolt honvéd-egyleti bizottmány ! 
A honvéd-menház és zenekar javára folyó év 

és hó 18 án tartandó tánozvigalomra lett meg- 
hivásom által felette megtisztelve érzem magama 
de valamint egyfelől igon tisztelt polgártársaim- 
nak rólam való szivos megemlékezése roám néz 
felette becses, ugy másfelől fájdalommal kell ny 
vánitanom, hogy halmozott hivatalos teendőim 
att nem lehetek ezuttal azon kellemes holyezet 
miszerént becses körükben megjelenhessek, és n 
becsü meghivásokérti köszönetemet baráti érzel 
im kiséretében kifojezhessem. 

Azonban kárpótolni kivántam magama 
reménynyel, miszerént igen tisztelt polgártársai 
fentebbi nemes czél valósitása ötletéből szives 
veendik a menház javára ide mellékelt 20 frt és 
a zenekarra 30 frtból álló küldeményemet. 

Ezen szerény adományom csokélységét 
kérem indokolni, hogy általam mind a két n 
zeti intézet már tetemesebb összegekben r. 
tetett. 

Ezen szerény küldeményben tehát a fentebbi 
nemes ügynek pártoláeán felyül különösen a fen- 
tisztelt honvéd egylet iránti kiváló tiszteletem rá- 
logát méltóztassanak felösmerni. 

Fogadják hazafini üdvözletemnek és kivál 
tiszteletemnek őszinte kifejezését, mellyyel örökölni 
szerencsés 

Kolozsvártt, april hó 14-én, 1870. 

öszinte tisztelőjük 

gr. Péchy m. p. 

Miután hazánk több főbb embereit szintén 
meghivókkal tisztelte meg, bátran azon remér 
véli kifejezhetni, miszerént nagyon kedvez si 
volt szerencsés eszközölni, mely eddig is már 
tatkozik. 

A lehető legrövidebb idő alatt, a mi 
ivek beérkeznek nyilvános számolását megte 
kedves kötelességének esmeri 

a bálrendező bizottság. 

Dézs, ápril 19.kén, 1870. - A dézsi t. 
rék pénztár a mualt csütörtökön megalakult 
gatóul Róth Pál, könyvvivőül Kovács 
lasztattak meg. Hogy mily szokatlan 
roltatott fel mindjárt kezdetben nálunk 
hasznu vállalat, annak bizonyságául 
felemlitenem, hogy az egyelőre kibocs 
részvény csak hamar elkelt, gróf Eszterh 

megyei birtokos, de nyitramegyei birtok 
40 részvényt vett. A 20 tagból álló 
megválasztatott, ebben tőbb szakférfi 
volna látni. Mi a legszebb remény 
a jelenleg nálunk nagyon érezhető hi 

tézet müködése elébe. Dézsen 
egy évi forgalma a mult évben 5 
mennyivel nagyobb forgal 

a takarék pénztár. Elvitázhatla 
viszonyaink is kedvezőbbé vá 
tünk helyreállása s a politik 
dulása óta virágzásna 



ily módoni értékesitésére gondolkoz- 
? midőn a megszorult ember kénytelen 

rások karjai közzé rohanni. Ezen ked- 
ragi helyezet a jelen kormány érdeme, 

ly anu ri mj kereset forrást nyitott, annyi pénz- 

rzési módra nyujtott alkalmat, csak hogy az 

fizetési képesség is emelkedjék. 

Anyagi jobblétünk emelésére nagy befolyás- 

send hitelviszonyaink erősbülése, ezt pedig a 
élben levő telekkönyvezéstől várjuk; azért 

ömmel irhatom, hogy a munka megyénkben 

1 halad előre, mióta az ujabb miniszteri ren- 

let szerint a catasteri munkából ezután csak a 

parezelláris számok használtatnak fel. De a telek- 

könyv igazgató szorgalma, tevékenysége szigoru 

hivatalos eljárását is lehetetlen nem méltányolnunk, 

p ezért itt méltó boszankodást idézett elő, 
s nagy 

és feltünő visszatetszést okozott a ,Magyar Polgár- 

idei 45- és 46-dik számában lóznai birtokos Ko- 

Elek tollából eredett, a telekkönyv igaz- 

személye és működése ellen irt gyalázó két 

, melyben a telekkönyv igazgató úr rágal- 

al illettetik, csak azért, mert Kovács Elek úr 

1 yamodását visszautasitotta. Azonban 

yug ás a szolgálhat az öntudaton kivül an- 

meggondolása, hogy ezen czikk bosszu ered- 

nénye. Mi nem azon csodálkozunk, hogy ilyen c
zikk 

iratott, hanem azon, hogy akadt erdélyirészi ma- 

gyar lap, mely azt kiadta, s egy oly nevezetes in- 

n közhivatal élén álló térfint a közjó hát- 

rányára prostituálni törekedett. 

A dézsi ev. ref. templom historiai emlékü ne- 

vezetes nagy harangját az egyház 1848/, iki ma- 

gyar szabadság háboru alkalmával a haz
ának aján- 

dóékozta volt, ágyu öntésére. Azóta hiányzott a 

nagy harang kongása. A közelebbi idők
ben részint 

jótékony adományozások, részint rovatal utján a 

régi helyébe új öntetésére a szükséges összeget 

összeszerezni sikerült; a harang megrendeltetett, 
s 

nhusvét első napjára a vállalkozó felállitani igérte. 

Ez ünnepélyes alkalomra, husvét másodnapjára, a 

dézsi társalkodó egylet termébe nagy tánczvigalom
 

hirdettetett. A nagy harang nem készült 
el ugyan, 

de azért a már kihirdetett bált meg kellett tartani, 

mely azonban megbukott, mivel jobboldali 
férfiak 

inditványozták; az inditványozó előre gyanitvá
n az 

eredményt, a végrehajtást a baloldaliakra bizták, 

Kik azután félrevonultak. A polgárság azért nem 

jelent meg, mivel a casinoban csak uri bálok
 szok- 

tak tartatni; az uraságok azért nem, mert a pol- 

gári renddel nem akartak összeelegyedni; a más 

vallásuak azért nem, mert a jövedelem kálvinista 

templom számára szerzendő harangra 
lesz vala for- 

ditandó. Mindezt csak azért irom meg, hogy kis 

városunkban a pártok, osztályok, felekezetek egy- 

mással szemben állását, mi a kor szellemével el- 

lenkezik, megróhassam. Nó de azért 
a 16 mázsás 

gató 

TÁRCZA. 

bD. Pongrácz Emil ,Suezi q és vissza
' ezi- 

mü utirajzából. 

A vihar. 
Decemb. 8. 

Szomoru állapot azt látni, hogy az egész lát- 

határon semmi sincs azon faalkotmányon kivül, 

mely talpunk alatt ingadozik, s tudni azt, hogy ez 

minden perczben kilyukadhat, — az orkán oda- 

csaphatja a köszirthez és akkor nincs menekvés, 

odavesz mindenki, – vagy meggyúlhat, és akkor 

meg kell égni a viz hátán..... 

Vén kapitányunk már egy nappal előbb meg- 

jövendölte, hogy vihar lesz. 

A hajó Sturm-toilettet. et kapott. A vitorlá- 

kat összegöngyölgették s oda kötözték az árbo- 

khoz. A kormány kerekénél három óriás foglalt 

elyet, hogy megbirkozzék a felzüdult elemmel. A 

födélzetről minden apróbb eszközt elvittek. A 
mat- 

ró g szürökbe öltöztek, sorba vizsgálták 

s tova himbálódzó köteleket, szemügyre vet- 

k a sokféle csavart, rendeztek, igazgattak, hogy 

mnehéz órák ne találják készületlenül. 

távoli láthatár ugy morgott, mintba lassú 

öldrengé s moraja hömpölyögne rajta keresztül. 

sirályok keservesen vijogva kisérték ha- 

ynek orra egyik pillanatban toronyma- 

emelkedett fel, a másikban pedig iszonyu 

gybe esett le. 

zél süvöltve járt a hajókötelek között, 
az 

eservegen csikorogtak. 

pen alkonyat volt. Soha sem felejtem el e 

Hrönek erejével, tántorogva másztam ki a 

gy a tenger borzasztó szépségét lás- 

kból minden oldalról fájó nyögés és 

hangzott felém. 

y szögletből kinos sohajtás üté meg füle- 

ek, s a földön egy fiatal nöt lát 

in és gyötrelem legiszonyubb 
ajgatva vonta össze magát, 

szemeit forgatta. Irtózatos gör- 
melyek alatt majd meg- 

rzasztóbb halálfélelemben kapasz- 
a. Kinjában a földet rágta.... 
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harang pünköstre csak elkészül, s kiharangoz a 
még egyéb tudnivalókat; a bál költségeit nem fizeti 

a nagy harang, mert a mint halljuk, a vidéken 

annyi jegy kelt el, hogy a költségek már is fe- 

dezvék. a-X-N. 

Az erdélyi muzemm-egylet 

1870. ápril 28. és eshetőleg 29-dik nap- 

jain tartandó évi rendes közgyülésének 

tarssoromata. 

1.) Elnöki megnyitó beszéd. 2.) Titkári je- 

lentés az egyleti választmány évi müködéséről. 3.) 

Pénztárnoki jelentés és a választmányilag átvizs- 
gált számadás előterjesztése. 4.) Igazgatói jelentés 

a gyüjtemények állapotáról átalán és a természeti 

tár állapotáról külön. ő.) Könyvtárnoki jelentés a 
könyvtár gyarapodásáról és állapotáról. 6.) A ré- 
giség- és éremtár örének jelentése a keze alá bi- 

zott gyüjtemények gyarapodásáról és állapotáról. 

7.) A választmányból szabályszerüen kilépő 4 tag 

helyébe 3 évre új tagok választása. *) 8.) Az igaz- 
gató választmány előterjesztvényei és inditványai 

tárgyalása és azok iránt határozás. 9.) Egyesek 
inditványai. 10.) A vizsgáló bizottságok jelentései 

és új ily bizottságok kinevezése a jövő évre. 11.) 

Az 1870 dik évi költségvetés megállitása. 12.) Bi- 

zottság kinevezése a közgyülési jegyzőkönyv hite- 

lesitésére. 13.) Tudományos felolvasás. 

A mennyiben az e sorozatba foglalt tárgyak 

ellátására 28 kán az idő nem találna elég lenni, a 

közgyülés 29 kén is folytatja tárgyalásait. 

Az egyesek inditványaira nézve figyelmeztet- 

nek a t. cz. egylettagok, hogy a fennálló határo- 

zatok értelmében a jelen közgyülésen csak oly in- 

ditványok jöhetnek érdemleges tárgyalás alá, a 

melyek még a közgyülés megnyitása előtt elég ko- 

rán az elnökségnek be voltak jelentve, hogy elő- 

legesen bizottságilag tárgyaltathassanak. 

A gyülés helyisége a városi községtanács ter 

me; kezdete reggel 9 órakor. 

A tudományos felolvasás délután 5 órakor 

lesz ugyane teremben, értekezni fog: Dr. Császár 

Károly tanár, a mechanikai elvek általános érvé- 

nyéről. 

A t. cz. egylettagok kényelmére a muzeum 

gyüjteményei megtekinthetés végett a közgyülés 

napján d. u. 3 órától ő ig és azután következő na- 

pon reggel 9 órától 1.ig nyitva lesznek. 

*) A választmányból szabályszerüen kilépö 

legrégibb 4 tag: Hintz György, Sámi László, Sán- 

dor József és Szentkirályi Zsigmond. 

rrr 
Künn csak egy-két erős férfi ült a karfához 

fogódzva, torkig bundába göngyölgetve. 

Fáradtan döltem egy padra, s mindkét ke- 

zemmel a vasrácsozatba kapaszkodám. 

Éles, metsző szél hasitá a léget és fütyülve, 

sipitva iramlott tova, hogy utána még élesebb met- 

szöbb következzék. 

A száraz földön a szél csak kis pajkos dae- 

mon, — a tengeren rettentő óriás, kinek szeszé- 

lyétől függ, hogy a hitvány deszkaalkotmány to- 

vább is ott lebegjen e vagy semmivé legyen 2.... 

Ugy éreztem magam, mintha a hajó körben 

forogna velem, azután mintha a vizi szörnyetegek 

felemelnék a levegőbe, honnan óriási rázkodás kö- 

zött hull vissza. - Kisebb élvezeteket is szenve- 

dés árán vásárlunk meg az életben, miért ne tür- 

nék kellemetlenséget e borzasztó szép látványért ? 

Midőn a hajó egyik oldalról a másikra for 

dult, mindig azt hittem, hogy kiesett a világ feneke. 

Eszembe jutottak a tengeri boszorkányok, kik 

harczra kelnek a jó tündérekkel, s ha legyőzik 

öket, megtámadják a hajót, huhognak, zugnak, si- 

koltoznak körülette, belecsimpalkoznak a kötelek- 

be, ráülnek az árboczfára, belefujnak a kéménybe, 

felforgatnak mindent a hajón. 

Teljes pompájában láttam e boszorkánytán- 

czot. A rút banyák undok alakjai ott ugráltak a 

Lullámok és a habok febér tajtékját folyton sze- 

mem közzé fecekendezték. A felhők bolondos ala- 

kokat öltöttek magokra, s oly mélyre ereszkedtek 

le, hogy szinte a fejemre ltek és sipitva kiábál 

ták fülembe a legvadabb dolgokat. 

A levegő zúgott mint valami reugeteg. Egy- 

szerre forgószelek korbácsolták a dühöngő elemet. 

A merre a szem látott, mindenfelé óriási rémala- 

kok emelkedtek. Hullám hullámra csapott 
fel egész 

hegységet képezve, belettődött a felhőbe és szét- 

szakitá. 

Borzasztó volt e szüntelen hánykolódó, 
tom- 

poló végtelenség, melyben rémes szörnyek kóbo- 

roltak ! 

A felhöők egészen megfeketültek. Pokoli sö- 

tétség lett. 

A szél fütyült, bögött, kaczagott, azután örült 

dühvel nyargalt végig a haragos hullámokon.... 

A vén olasz kapitány beburkolta magát egy 

vizhatlan köpenyegbe, felmászott az állványra, oda 

kötteté magát, mert megállani lehetetlen volt. Tá- 

vozásakor e szókat mondá rosz németséggel : 

Kimutatása 
az erdélyi muzeum-egylet pénztára bevételeinek és kiadásainak 1869. januárius 1-től 

deczember 31-kéig. 

közhitel- magánkötelezvény és 
készpénz 

Megnevezés papir kisegitőbeli könyv. 

oft. m k t 

A) Bévételek. 

Pénztármaradék 1868-ról.. 12077/, 550 1818219 60 831 
Bégyült töőke . 49210 3 

Tőkésitendő kamat — 7 20 36 

Rendes kamat — — 14163 92 

Részvényilleték – 1572 [50 

Rendkivüli bévétel.. — 202 [45 

Bévételek öszszege 64287, 550 181829 16 42 15999 [701/, 

B) Kiadások. 

Béfizetett tőkékért -- 42100 

Igazgatás, kezelés, útaztatás — — 936 91 

Béruházás .. — = — 336 [57 

Rendszeres fizetések . = = 7989 [821/, 

Gyüjtemények gyarapitására — - 1239 [69 

Kiadványokra.. –- — — –- —- 1330 [06 

Épités és igazitásra — — — 150 [55 

Kertmivelésre, adóba 
— 76- 

Rendkivüli költségek 
— = 506 40 

Kiadások öszszege — — 42100 - - 12566 001/ 

Pénztármaradék 1869 december 31-én. 642871/, 550 139729 16 a42 3433 701/ 

Részletezve: 

Nemzeti kölcsön kötvény n. é. 300 pft. 315 

Földtehermentesitési kötvény n. é. 60450 pít. 634721/, 

Magyar földhitelintézeti záloglevél . 500 

Kiadott kölcsönről szóló magánkötelezvény 550 110150 —- 

A kisegitő pénztárba tett tőke - 3690 

, Berde alapitvány —- 54 65 

Álapitványi magánkötelezvény ji. = — 17220 

, kétes 4523 15 
, veszendő — 3996 36 

Ideiglenesen tőkésitett részvényilleték 6 – — 95 

Készpénz ezüstben 21 ft. 75 kr. 

folyó pénzben 3411 , 951/s n J 
- 3433 [701, 

Öszszeg mint fennebb 642871/,550 139729 16 42 3433 [701/ 

Természethistoriai dijalap. 

1868-ról átjött ... 600 —- 126 72 

1869-ben gyült 00 39 751 - 66 

1869 december 31-ki vagyona 1000 166 147] - 66 I 

Az igazgató választmány inditványai. 

I. Muzeumi második örsegéd Herbich Ferencz 

úr a tiszti útasitás által el lévén tiltva saját gyüj- 

temény- tartásától, különben is körülményeinél fogva 

kénytelen lévén, hogy számos éven át nagy fáradt- 

sággal és tetemes áldozatokkal szerzett földtani
 és 

ásványgyüjteményét eladóvá tegye, e gyüjtemény- 

= Jezt Gefabr, ich oben muss sein, werden. 

És ott állott harminczkét óra hosszáig egy 

helyben, étlen, szomjan. 

A hullámok az árbocz felett csapkodtak össze 

s a kéményen folytak be. Az emberek négykézláb 

másztak le a födélzetről. 

Én hogyan jutottam le, azt mai napig sem 

tudom, csak arra emlékszem, hogy ágyamban fek- 

vém és kinosan sohajtozám. 

Ott künn orditott a vihar; örült csatát vivott 

a nekibőszült elem. Rémesen vegyült az orkán 

üvöltésébe a betegek kinos nyögése. A hajó ugy 

ropogott, mintha egyszerre szét akarna szakadni. 

Őrjöngö hullámok, rettentő orditás, zugás, pat- 

togás, ropogás, — irtóztató hangok vegyülete, – 

mintha rémes szörnyek szabadultak volna el lán- 

czaikról, s most halálitéletet üvöltenének füleink- 

be.... 

.... Álomról szó sem lehetett, mindenki fek- 

helyéhez kapaszkodott és jajgatott. 

Egy-egy óriási hullám ugy oldalba vágta a 

hajót, hogy binnünk kellett, hogy menten felfordal. 

A mi törhető volt, az mind össze- vissza tört. 

Iszonyu csengés bongás hangzott mindenfelé, a 

mint a lámpák, üvegek, poharak, edények ezer 

darabban hullottak a földre.... Azután ismét egy 

csapás és mindnyájan kifordultunk ágyunkból; 
mi- 

dőön a földön összeütöttük fejeinket, egy egy han- 

gosabb jajkiáltás következett, s ugy tapogattuk 

egymást, és enmagunkat a pokoli sötétségben, 

hogy megvagyunk-e még? Senki sem feküdött visz- 

sza, mert nem birt, s ha visszafeküdt, ujra kiesett 

ágyából. Ott hevertünk a földön és vártuk a — 

hajótörést. . . . 
Csak egy ember volt a ki kétszer kiment a 

födélzetre, - Szende Béla. 

Jól emlékszem, hogy két izben megtapogatta 

üteremet vajjon ver e még ? 

Bágyadtan nyitám fel szemeimet s rábámul- 

tam az óriásra, azután eláldottam a világot és a 

tengert oly czifrán, hogy Szende azt felelte: ne 

ingereljem a szenteket, mert nemsoká a meglátan- 

dom őöket.... 

Midőn Kolumbns Kristóf a vihart látta, sz. 

János evangeliumának első verseit intézte hozzá. 

Napier ágyúkkal lövetett a szörnyetegre. 
Heine pe- 

dig ugy érezte magát, mintha a bibliát nyelte 
vol- 

na el; a szent alakok gestikulálni kezdtek benne, 

nyel legelébb is a muzeum egyletet kinálta meg. 
Az igazgató választmány kiküldött szakértő bizott- 

ság útján meggyőződvén arról, hogy a gyüjtemény 

a maga nemében kitünő és a tulajdonostól szabott 

feltételek nemcsak méltányosak, hanem az intézetre 
nézve előnyösek is, egyszersmind értesülvén arról, 

hogy más vásárlók is kivánnak hozzá szólni, a tu- 
a 
Dávid király hárfázott, de hangszerre a költő 
gyomra volt, az apokalypsis egész menageriája or- 

ditott benne, a négy nagy próféta vastag hangon, 

a tizenkét kisebb vékonyan énekelt, de az egész 
kórust felülmulta János próféta folytonos kiábálása : 
Oh Ninive! el fogsz sülyedni! palotáidban koldu- 
sok fognak tanyázni, s templomaidban a babyloni 
vasasnémetek étetik majd lovaikat.... 

Én ugy éreztem magam, mintha gyomromban 

malomkövek lettek volna, pedig két nap óta csak 

gondolatban ettem. Fejem szédült, zúgott, szivemet 

pedig mintha valami gonosz szellemek szét akar- 
ták volna szaggatni. Talán az volt a szerencsém, 
hogy már rég szét van szakgatva. 

E kinokat tollal leirni nem lehet. Az örök 
kárhozat eszméje nem lehet borzasztóbb ezeknél! 
A test és a lélek egymással versenyez a szenve- 

désben, s egyik a másikat győtri; százszor ke- 
resztül esik a halálon, s megint ujra kezdi. Maga 
előtt látja a legnagyobb irtózatokat, és testének 
nincs ereje, hogy megmozduljon..... 

Minden vágyam az volt, hogy sülyedjen e 

a hajó mentülelébb.... 

Ünuepélyesen megfogadám, hogy ha a suez 

csatornát még egyszer megnyitják nem megyek el, 

ha mindjárt aranyhegyeket igérnek is.... 

A vén kapitány belép kabinomba, megpödri 

deres bajuszát, mely alól egy „Corpo di Baccó" 

röpül el, — s azt mondja, hogy rég tul vagyunk 

a tükör. Ő negyven év óta jár a tengeren, de 

csak egyszer látott ily örült csatát. Ha más hajón 

indulunk - ugymond — bizonyos a hajótőres. E 

vihart csak a „Hungaria" állhatá ki. 

— Signore Capitano! Hungaria alios vidit 

ventos1.... 

Már Ithaca szigetét is elhagytuk, melynek 

kopár oldalán szemeim az pördögök malmát" ke- 

resték, - de a vihar ledöntötte, 8 igy a malom 

története elvesztette érdekességét : 
- . -- 

-- 

minden veszélyen, a tenger csendes és sima mint 



lajdonosnak pedig érdekében áll, hogy mielőbb 
pénzzé tehesse gyüjteményét, elhatározta a gyüjte- 
mény megvételét és a vásárt meg is kötötte oly 
feltétel alatt, hogy a 2000 osztr. frtnyi vásárössze- 
get négy év alatt évenkénti ö:-ötszáz frtnyi rész- 
letekben kifizesse. Noha e szerződés megkötése az 
évi költségvetésben a természeti tár gyarapitására 
előirányzott összeget csak részben veszi igénybe, 
és igy a választmány a vásár megkötésével saját- 

lag nem ment túl illetősége határán, - minthogy 

az egész vásárösszeg mégis tetemes, kötelességé- 
nek tartotta a kötött vásárt utólagosan bejelenteni 
a t. közgyülésnek és reá az utólagos jóváhagyást 

kikérni. Egyúttal arra is kér az igazgató választ- 

mány felhatalmazást , hogy ha a pénztár helyzete 
megengedné, a kikötött részleteket a megszabott 

határidők előtt is, sőt eshetöleg egyszerre is kifi- 
zethesse. 

HI. Tekintettel arra, hogy a muzenm gyűüjte- 
ményében az erdélyi fauna összeállitásában az ed- 
dig felmutatható siker és eredmény elérésében Fri- 
valszky János úrnak a pesti nemzeti muzeum állat- 
tani osztálya örének szives közremüködése nagy 

segitségre volt, az igazgató választmány ajánlja a 

közgyülésnek, hogy a nevezett urat az egylet tisz- 

teletbeli tagjának nevezze ki. 

1II. Miután a természethistoriai dijalap vagyo 
na azáltal, hogy a befizetendő részletekre az egy- 

leti pénztárból kivett készpénz-összegek magyar 

földhitelintézeti záloglevelek vásárlására fordittat- 

ván, a minden ily vásár alkalmával megmaradt ár- 
folyambeli különbség a helybeli kisegitőpénztárba 
tétetett kamatra, annyira meggyarapodott, hogy 

1000 frtnyi alaptőkéjén kivül még 232 frt 47 kr. 

készpénzzel is rendelkezik, az igazgató választmány 
a d1j alapitója szándékához képest eljöttnek látja 
az időt, hogy az első dij kitűzessék. - Erre néz- 
ve javaslata a következő: 

Tüzessék ki 100 o. frt valóságos pengő ércz- 
pénzben dijul a következő kérdés megoldására : 

„Irassék meg Erdély akármely kisebb me- 
gyéjének, vagy a nagyobb megyék egyik járásá 
nak, akár egy királyi város területének természet- 
rajzi ismertetése, vagy zoologiai, vagy füvészeti, 
vagy geologiai-ásványtani, vagy geologiai öslénytani 
tekintetböl az illető tudomány jelen állásfokának 

megfelelően.6 

A feleletek magyar vagy német nyelven ide- 
geon kézzel irva, névtelenül, jeligével és a szerző 

nevét rejtő jeligés levéllel kisérve küldessenek be 

1871. decz. 1-éig a muzeum egylet titkárához. 

A díjnyertes munka a szerző tulajdona ma- 

rad; arra az esetre pedig, ha azt az egyleti év- 

könyvben kivánná kiadni, az egylettöl az ily mun- 

kákért nyomtatott ivenként 25 o. frttal fizetni szo- 

kott tiszteletdijjal fog dijaztatni. 

A pályadij csak is önálló becsü munkának 

fog kiadatni. 

Költségvetés 1870-re. 
Bevételek. 

Pénztármaradék 1869-ről a természethistoriai 

dijalap követelését levonva 3367 írt 701/ kr. 300 

pfrt névértékü nemzeti kölcsön-kötvény kamatja 

200/, adó levonásával 12 frt 60 kr. 60,650 pfrt 

névértékt földteherm. kötv. kam. 79/, adó levoná- 

sával 2961 frt 231/, kr. 500 o. frt magyar földhi- 

telintézeti záloglevél kamatja 27 frt 50 kr. 118,840 

osztr. frt kiadott kölcsön kamatja 6830 frt 40 kr. 

17,220 o. frt befizetetlen alapitvány kamatja 861 

forint. 50 részvényilleték 250 frt. Bevételek ösz- 

szege 14,810 frt 432/3 kr. 

Kiadások. 

A) Rendszeres kiadások. 1. Szállásbérek 1800 

forint. 2. Igazgató fizetése 1000 frt. 8. Könyvtár- 

nok fiz. 1000 frt. 4. Éremtárnok fizet. 500 frt. 5. 

Pénztárnok fiz. 600 frt. 6. Titkár fiz. 500 frt. T. 

Első örsegéd fiz. 600 frt. 8. Másodiké 400 forint. 

9. Könyvtári segéd fiz. 500 frt. 10. Kertész fizet. 

300 frt. 11. Két szolga fiz. 480 frt. 12. Két ker- 

tész legény fiz. 360 frt. 8040 frt. 

B) Átalányok. 1. Igazgatás és kezelés 500 ft. 

2. Útaztatás 600 frt. 3. Beruházás 400 forint. 4. 

Könyvtár gyarapitása 1000 frt. 5. Természeti tár 

gyarapitása 900 frt. 6. Éremtár gyarapit. 500 frt. 

7. Kertmivelés 150 frt. 8. Épületfenntartás 600 ft. 

9. Kiadványok 600 írt. 10. Rendkivüliek 500 frt. 

5750 frt. Kiadások összege 13,790 frt. Maradék 

520 frt 432/, kr. 

UJDONSÁGOK. 
(-) A király májas 20 án ismét Pest-Budá- 

ra megy s megtekinti a főváros mindazon pontjait, 

melyek be vannak foglalva a szépitési terv leve- 

lébe. 
(= A közoktatási miniszter elhatározta, hogy 

országos művészeti akademia felállitását eszközlendi. 

A részletes tanterv kidolgozásával Keleti Gusztáv 

van megbizva. 
() Krasznamegyében fényképezett hamis tiz 

forintos bankjegyek vannak forgalomban. A fény- 

képészet ujabb haladása nagy előnyt nynjt a ha- 

misitóknak, különösön a nem rég föltalált fén y- 

nyomat, mely ehromsavas haméleg alkalmazásá- 

val történik, és a szinezve fényképezés mestersége. 

A bankjegyeket illetőleg nem ártána Poroszország 

példáját követni. 

() A kolozsvári fogyasztó-egylethez társul- 
tak még, a régebben közlötteken kivül: Szentjá- 

nosi Ferencz, (csak is vasárukból) és ifj. Régeni 

György, üveges, 20/, elengedéssel; továbbá Ke- 
resztesy Pál, iró- rajz eszköz és papir kereskedő 
50/, elengedéssel. Az elnöki szék betöltése, mely 

köztiszteletben álló Szentkirályi Zsigmond elhalá- 
lozása következtében üresedésbe maradt, ugy szin- 

tén a be nem töltött alelnöki is a május 15 én 

d. u. 3 órakor a városi teremben tartandó közgyü- 
lésen fog történni. 

(-) Borza István, szorgalmas és vállalkozó 
szellemt iparosunk férfi czipő műhelye, mely vá- 
rosunkban a maga nemében egyetlen, megnyilt, 

Schwartz Károly müvezetése alatt több mint har- 

mincz egyén foglalkozik az ipar ezen ágával, me- 

lyet most egyelőre inkább megrendelésre mint kész- 
letre üznek, minthogy helyi viszonyainkhoz képest 
még nem lehet kellő munkaerők felett rendelkezni. 

A kezdetből itélve szép jövőt jósolunk e vállalat- 
nak, melyre valóban szükség volt, hogy a bécsi 

gyárosok sokra vitt sarlatánságát kissé ellensulyoz- 

za, mi bizonyára be is következik. 

(–) Tegnap reggel a sirkert örzője felakasz- 
totta magát. A szerencsétlen öregnek nem volt 

egyéb hibája mint az, hogy szerette a szeszt. Hi- 
hetőleg ez az alapja a tragoediának. 

(—) Rulikovszky Kázmér temetése N.-Vára- 
don e hó 18 án délután 4 órakor legnagyobb ünne 
pélyességgel ment végbe. Régóta nem volt ottan 

oly nagyszerü temetés. 

— Kun-Szt.-Miklóson a Jász Kun kerületek- 
ben uj m. kir. távirdai állomás korlátolt napi szol- 
gálattal és a duna földvári árszabályzattal nyitta- 

tott meg. 

= Az egy éves önkénytesek közül, mint mult 
számunkban emlitők, közelebbről többeket neveztek 
ki hadnagyokká a honvédséghez, ezek közt Ko- 
lozsvárról : Szentiványi Miklóst és Mikó 

Imrét. 

(—) Szász Károly, legkitüinőbb magyar mű 
forditó, „Faustá-ot magyarra forditja. 

(—) Polában egy nagyobb számu lakodalmas 
társaság ült csolnakra legszebb időben. Nehány 
perez mulva azonban szél keletkezett, mely a csol- 

nakot felforditotta. A társaság minden tagja meg- 

menekült, kivéve a menyasszonyt és a völegényt, 

ki élete párját meg akarta menteni. Még nem ta- 

lálták meg a bullákat. 
(-) Pesten munkáslakokat épitenek, melyek 

100,000 trtba fognak kerülni. 

(-) A fővárosban érdekes fénykép albuma 

van a rendőrségnek. Az ismeretes gazemberek arcz- 

képei vannak benne. Jó hasznát is veszi a rend- 

örség ottan. Bizonyára nálunk sem heverne hasz- 

talan. 
(— Nagyszombaton ápril 20-án egy izraelita 

korcsmáros izmos leányát az ivószobában megölve 
találták. Meg volt fojtva, s azonfelül egy darab fát 

dugtak be torkába. 
(=) Bátorfi Lajos előfizetési felhivást küldött 

szét Bolya Gergely arczképére. Ára 1 frt o. é. 

- Szülőket érdeklő. Kolozsvár várossá 
ban évek óta fennálló Rácz Sarolta férjezett Lá- 

posy Mártonné urasszony magán leánynöveldé- 
je, mely a tankerületi iskola tanács tudomása s a 
ministerinmhoz tett jegyzőkönyvi nyilvánitása sze- 

rint is a tanügyi téren közelismerést érdemelt 

ki; s a népoktatási intézetekre nézve érvényben álló 
1868 évi törvény vonatkozó szakaszai értelmében 

van szervezve és berendezve a nagyméltóságu m. kir. 
vallás, és közoktatásügyi ministerinmnak idei apri- 

lis 5-ről 6591 elnöki szám alatt kelt leiratával a 
törvény által engedélyezett magán tanintéze- 

tek sorába felvétetett. A intézet növendékei a követ- 

kezendő tantárgyakból nyernek oktatást, ugy mint: 

magyar és franczia nyolv, mind három nyelve- 

ni helyesirás és olvasás; hittan és bibliai tör- 

ténelem anyanyelven; hazai és világ földisme 
és földrajz;; természettan, állat, növény- és 
ásvány és nyelvtan magyar nyelven ; főbeli és álta- 

lános számtan német és magyarnyelven; a rajz 

és szépirás-tanitásnál, valamint a mindennemt 
női kézimunkák foglalkozásánál, ugy a gaz- 

dasszonyság és a háztartás szabályai elő- 

adásánál, mindhárom nyelv használtatik. Egyébiránt 

emlitett intézetben a társalgás német- és franczia 

nyelven foly. Különös kivánatra zene, ének és 

táncz is tanittattnak. Az irt tantárgyakbani ré- 

szint maga az intézet tulajdonosnéja, részint pedig 

jeles tanárok és képzett tanitónék adnak oktatást, 

kik a tankerületi iskolatanács előtt a maga rendén 

bemutattattak. - Rácz Sarolta férjezett Láposy 

Mártonné iutézete már ezelőtt is a legjobb 

hirben állott, - a szülék, kiknek ott gyerme- 

keik voltak és vannak, a legnagyobb megelégedés- 

és elismeréssel szólanak a jó tanrendszerről, a 
fel- 

mutatott eredmény- és a gyöngéd bánásmódról, 

melyet az emlitett intézet évek során át tanusit, s 

mi a tulajdonosné gondos figyelmének bizonyitéka. 

A fennindézett magas miniszteri leirattal az inté- 

zet újabban is engedélyeztetett Meg vagyunk 

gyözödve, hogy Rácz Sarolta Láposy Mártonné, 

közelismerést kivivott intézetének eddigi jó hir- 

nevét nemcsak továbbra is fenntartja, de azt gya- 

rapitva ezután is oda fog törekedni, hogy a szü- 

lök megelégedését megnyerje s egyúttal a tanügy 

terén a jelenkor nagyobb kivánalmainak is eleget 

tegyen, hogy igy az eddig birt méltó elismerést és 
pártfogást jövőre is kiérdemelhesse. Koronként ér- 
tesitjük olvasóinkat ez intézet állásáról. 

(-) Nemes Felső-Fehérmegye képviselő bi- 
zottmányának ez évi május 9 ik napján d. e. 10 
órakor Hidvég községében megnyitandó évnegye- 
des rendes gyülésere, s megelőző napon d. u. ő 
órakor tartandó előleges értekezletre van szeren- 
csém a képviselő bizottmány tagjait tisztelettel 

meghivni. A gyülés tárgyai lesznek: 1. Felsőbb 
rendeletek, társhatósági átiratok felolvasása, illető- 
leg tárgyalása. 2. Közigazgatási főbirói s más 
esetleg üresedésbe jövő tiszti állomások választás 

utjáni betöltése. 3. Több fegyelmi ügyek előter- 
jesztése. 4. Kiküldött albizottságok jelentései. 5. 

A mult évi közmunka erő felhasználásáróli száma- 
dás és folyó évre kivetendő munka felosztásróli 
tiszti előterjesztés. 6. Minden a megyei képviselő 

bizottmány hatáskörébe tartozó kérelmek, pana- 
szok és inditványok ellátása. Kelt Erzsébetvároson, 
april 10 ik napján, 1870. Mikó Mihály, kormány- 
biztos. 

(-) Aranyosszék képviselő állandó bizott- 
mánya fökirálybirói elnöklet alatt, folyó év má- 
jus hó 10 én reggeli 9 óráján kezdőleg VI-ik év- 
negyedes, rendes közgyülését fogja tartani. Tár- 

gyai leendenek : Szentesitett törvények kihirdeté- 
se, szomszéd törvényhatósági megtalálások tárgya- 

lása, és kebli ügyek elintézése stb. Abbani részvé- 
telre a képviselő állandó bizottmány tagjai meg 

hivatnak. Felvinczen april hó 19.én, Béldi Gergely, 

Aranyosszék fkbirája. 

— Egy különös jövendölés. Abbé Galiani, a 

hires encyclopedista, és Diderót nagyrabecsült ba- 
rátja, 1789-ben, a franczia forradalom kitörése előtt 

dEpinay asszonyhoz irt levelében igy nyilatkozik : 

„Nem fog száz év eltelni, s mi a chinaiakhoz ha- 

sonlóbbak leszünk mint most: Akkor t. i. majd két 

egészen különböző vallás lesz, az egyik a felsőbb 

és képezettebb osztályé, a másik a nagytömegé, a 

mely bár 3 vagy több sectára lesz szakadva, egy- 

mással akkor jóbarátságban fog élni. Papok és ba- 

rátok még többen lesznek mint most, és a pápa 

csak egy magas állásu püspök lesz ismét, de nem 

souverain, világi birtokát darabonkint ki fogják 

szedni kezéből. A fejedelmek roppant állandó se- 

regeket fognak tartani, de háborn csak kevés lesz. 

A hadcsapatok igen fényesek lesznek, de sem a 

tisztek sem a közkatonák nem valami vitézek és 

küzdeni vágyók, - drága uniformisok lesz és ez 

minden. Mindenütt kényuralom lesz, de vérontás 

nélkül, ez a chicaneria kényuralma, melynek czél- 

ja csak a meggazdagodás. Boldogok lesznek azon 

napok milliónárjei, a mi mandarinjaink, mert ök 

: lesznek a mindenhatók, – a katonaság csak pa- 

rádézni foghat.* 
— Egy uj találmányu levélboriték jön nem- 

sokára forgalomba, melynek felnyitásához nem szük- 

ség kés vagy olló, hanem egy czérnaszálacska függ 

ki a couvert egyik csucsánál, s ha azt meghuzza 

az ember, a boriték egész hosszában szépen fel- 

nyilik, a nélkül, hogy akár a pecsét, akár a levél 

megsértetnék. 

Szinház, müvészet. (—) lövő csütörtökön 

kerül "zinremáiank—előszöa szinházi alap 

javára: Sardon Viktor ,Haza" czimt öt felvo- 

násos drámája. Ezelőtt mintegy három évvel adták 

először Párisban, hol tartalmánál és irányánál fog- 

va nagy sensatiót keltett s a legszigorubb kri- 

tika is móltányolva szólt érdemeiről. 

Fülöp franczia király korából van meritve meséje, 

mikor a kegyetlen zsarnok, fanatikus katholikus 

Alba herczeg büntársaságában iszonyu kegyetlen- 

séggel üldözték a lélekszabadság embereit, felálli- 

ták Németalföldön az induisitiót, ölettek, gyilkoltat- 

tak, mig orániai Vilmos zászlója körül öszponto- 

sitva a szabadság harczosait, ezek kivivják alkotmá 

nyukat. Ajánljuk e darabot olvasóink figyelmébe. 

() Az egyetlen leány? és „Ha te ugy, 

én is ugya eczimt vigjátékokkal iemet alfoglalta 
DVE Uyula azon tért, melyen előbb is annyi 

humorral müködött. Távozása óta nem is volt mó- 

dunk láthatni e két mulattató kis müvet, mert nem 

volt ilyen ,„Ratativszky4.nk — s azt hiszszük, másutt 

sincs. ,Sumbalinszky4 Takács legjobb alkotásai 

közé tartozik. „Camilla" érdekes alakját sem kép- 

zelhetjük más kezekben, mint Sz. Mátrai Lau- 

ráéban, mint a ki azt szokott bájjal személyesi- 

té. A többi szereplők szintén megérdemlik az elis- 

merést. A másik kis vigjátékban Kovács (Aktás
i) 

mellett Dancz Nina tüntette ki magát, ki
 a mily 

ügyesen játszott minap a „Vigjátékban házasság 

nélkül,4 ép oly elevenséggel adta „talárdi' báró- 

nőt. Első sorban azonban a „Lowoodi árva" 

kitünőöen sikerült előadásáról kell megemlékez
nünk, 

mely a mult pénteken folyt le. Valamint a czim- 

szerepben jeleskedő Sz. Mátrai L.
 a, ugy Ko- 

vács Gyula (Rochesster) is kitünő ha
tással játszott. 

Sz. Mátrai L. teljes élethüséggel alakitott, s tün- 

tette ki az ellentétet, egy a nevelés által elromlott 

gyermek és a saját szorgalma által a müveltség 

kitünö fokára emelkedett nő között. Ép oly jellem- 

zőn ecsetelte a női önérzetet s a szerelméveli küz- 

delmet, átalában a szokottnál is lelkesültebb volt. 

Kovács Gyula szintén igen szépen jellemezte a 

mogorva lordot. Játéka fokozatos és következetes 

volt, s ép oly fagyos tudott lenni , mint szenvedé-: 

nem valószinütlen, hog 

lyes a szenvedély kitörő perezeib 
teket azért nem emelünk ki, m 
sikerült a másiknál, hanem azt 

hatjuk el, hogy a hatás a 4.dik f 
el legmagasabb fokát, midőn a nagyszámu közön 
ség visszatartott lélekzettel figyelte a két müv 

nénak is a magáét, „Reed4 asszony 
repei közé tartozik. Kevesebb sikerrel folyt le 
nSzép Heléna" csütörtökön és a 
dourt szombaton. Nem mintha Tan 
lett volna most is eléggé kitünö és solid na 
és Darai Károlina elég jó, sőt jeles „Azucena; 
hanem , mert Szombathy rendkivüli tulzásával 
teljesen élvezhetlenné tette Calchourt, - és mert 
Tanner rekedtsége miatt a nevezett opera össz- 
hatása meghiusult. 

(-) Sz. Mátrai Laura a. még csak a „Ha 
zat és ,F Czimü nagyhatásos dara- 
bokban lép-fel-és ezzel bevégzi ez idei müködé- 
sét. A májusi utólagos bérlet alatt két vendégre 
van kilátás. Egyik Felekyné a pesti nemzeti 
szinház első rendü tagja, ki közönségünk előtt 
már előnyösen ismeretes, még mint Munkácsi Fló- 
ra. A másik Bláháné, jeles operett énekesnő, a 
debreczeni szinház ugynevezett vonzereje. 

A mult vasárnap megtartott consorvato- 
riumi nagygyülésen befejezték az alapszabályok tár- 
gyalását. Fel fogják küldeni azokat a miniszteri- 

umhoz megerősités végett, mielött azonban ez meg- 

történne, az egyesült két zeneegylet az össz mü- 
ködést nem kezdheti meg. Óhajtanók , ho . 

késne soká a megerősités. 
(=) A közbeeső ünnepek és rendkivüli gyü- 

lésezések miatt elhalasztott rendes zeneköri előadá- 
sokat a jövő vasárnaptól kezdve folytatni fogják. 

KÜLFÖLD. 
Mint Párisból f. hó 19 ről jelentik, a császári 

levél a plebiscitum formulájával már készen fek- 
szik a nyomdában, s annak szétküldetése legköze- 
lebb meg fog történni. Hir szerinb nem egy, de 
több. kérdés fog a nép elé terjesztetni, melyek azon- 
ban mind a senatus-consultumra vonatkoznak. 

Páris, ápril 20. A két balpárti töredéknek 
tegnap tartott gyülekezetében nem jöhetett létre az 
egyetértés. A közeli szakadást véglegesnek lel 

tekinteni. 
Páris, april 20. A baloldaliak manifestum: 

már megjelent. Abban ezek mondatnak: Az alk 

mány a személyes kormányzat által veszede 
előjogokat tart fenn. Az ország a plebiscitum 

saját lemondását fogná megszavazni. A ma! 

tum azt tanácsolja, hogy vagy „nemé-et tart 
zó eczédulákkal szavazzanak, vagy a s 
való tartózkodás által fejezzék ki óvásukat. 

A gpanyol cortesben az unionisták visszavo- 
nulása, - kik eddig leginkább akadályozták a 
szervezésre vonatkozó törvények létesítését 
lette zajos jelenetre adott alkalmat. Prim minde 
előtt kijelenté, hogy ő mindent megtett a szaka 
dás elkerülésére; aztán kijelenté, hogy ily körül- 
mények közt nem marad egyéb hátra, mint fel 
szólitani a radikálokat, csatlakozzanak hozzá. A fel- 

hivás fogott s a radikálok tömegesen csoportosul- 
tak Prim körül; Milano tábornok, a forradalom 

egyik hőse karjaiba borult, és Isduierdo tábornok 

Madrid tartomány parancsnoka ezt kiáltá: ! 

zunk mindenekelőtt, s ha kell aztán, üljünk 

ben ült, elfordult Primtől — kij 
nem követheti öt azon uton, mely a köztársa: 

vezet. Végül 50 szótöbbséggel elfogadtatott a h 

erőre vonatkozó törvényjavaslat, s most már 

talom Prim kezében van; meglássuk, fel tu 

azt eszélyesen használni, s nem lesznek-e c: 
mar ujabb zavarok." 

Milano, april 21. Öt nap óta a város ma 

zinista izgatások által zavartatik békéjében; e 

számra osztatnak szét forradalmi felhivások. 
székesegyháztéren egy vendéglőböl lövé rténi 

az őrök behatoltak, és ládákat találtak, 1 e 

kel s Orsini-bombákkal megrakva. 
Róma, april 21. A pápa nagypénteken 

dül Napoleon császárnak és családjának 

iratilag apostoli áldását. 
Müncheni tudósitások szerint, a 

többsége két tagját Párisba küldé, az ál lán 

vazatjog francziaországi szervezetének tanulmi 

zása végett; — ezen rendszernek Bajororsz 

való alkalmaztatása tekintetébőll. 
Mint Karlsruheből jelentik, 

nagyherczegnek a kamrákat bezáró 
mely oly feltünö rokonszenvet tanusit P. 

s az éjszak-német szövetség irányában, 
szik, egészen ellenkező hatást idézett 
ban, mint a minőt maga 
Ugyan is ama nap óta, melyen 
különböző népgyülések tartattak 
denütt egyhangulag kijelentete 
ország autonomiáját meg aka 

Berlin, ápril 

binetnél lépéseket tesz az észal 

kiegyenlitésére. 

Bukurest, ápril 2 

A sürgetősebb törvényja
. 
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Eladó § ház. 
Belső-középutczában 525-ik számu 

emmeletes áz 
örök áron eladó. Értekezhetni belső- 
középutcza 506 számu háznál, béme- 
net balra. 195 2-3 
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(166) (4–6) 
A legjobb és legolcsóbb órák, 3 évi irásbeli jótállás 

mellett, a sok évek óta magának hirnevet szerzett 

Kohn Ignácznál 
mug- Pest , kigyóutcza 6 szám alatt kaphatók. = 

e 
HMHMMirdedménny. 

Kolozsvártt székelő m. k. pénzügy igazgatóság, a m: k bánya, erdő és sóügy 
azgatóság, és a m. k. kincstári jogügyek igazgatósága helyiségeinek 1870/,-diki 

idényben leendő fütésére 285 bécsi öl 36 hüvelyk hosszaságu száraz hasábos 
a, továbbá még 305 öl hasonló fa mennyiség kellő biztositás mellett szükségel- 

zen faszükséglet biztositása ötletébői folyó évi május nó 15-re irásbeli 
k általi árlejtés ezennel oly formán hirdettetik ki, hogy az ebbeli ezen m. 

gy igazgatóságnál (Nagy piacz b. Bánffi Albert ház) benyujtandó, és a U [ 
tpénzzel ellátandó ajánlatok csak is a fennt kijelölt határnap déli 12 órá- ( enfi ZzS eb óráak 
atnak tatnak el. 

ft m. m. f. 
Az irásbeli ajánlat 50 kros bélyeggel látandó el. A szállitás föltételei ezen m. a 

énzügy igazgatóság irodai vezénylőségénél megtekinthetők. Arany heongerórák Nro. 3. gyémánt és z0- 

G 

ft. 
Ezüst hengerórák 4 rubinnal . 10-11-12 A m k pénzügy Igazgatóságtól Kolozsvártt, 1870 ápril 23 án. , aranyszéllel, felszökkenő 12-13–14 mánezezal ,. 40-45-50-655 onzso Áuo10 3eAIp 100 

zozsz. 1870. (192) (3-3) pk fedéllel, 4á-8 horgony- , or r it sSzor somvZS 
* - - rubinnal...... 16-16-1 Inga-órák, minden 8 nap felhuzha- 
Árlejtési hirdetmény. y horgonyórák a riblkmi amisi0; óktvd. a 18-0-28-2 Aom 

. s déllel, 15 rubinnal 18-20-2 s rész- és félórát ütö . - 1 
olozsmegye Tisztsége által ezennel közhirré tétetik, hogy a kis vármegye ház ? keltály Mrerel 16-20-22 kreká k oz venr e forad s7 e 

án létesitendő megyei börtön helységeknek a megállapitott tervezet alapján esz-, ,dupla fedéllel, IUPAIÁU jeuojougzsoy 1198s gy ön helység e s - P Hónap szabályok .....3830-32 eSovd jfejzsede g közlendő i 10-ik án délelőtt 10 óra 15 fubinnl .....24-26-28 bályos- V 3 uegumokurlr Sp 
orelnl felépítése folyó 1870-ik év május hó 10 ik napján déle remontoirok kristáiy üveggel Munkás-órák kristályüveggel 14 De Ze s émopujejá0 Suroremo kor a megye házánál tartandó árlejtés utján a legelőnyösebb feltételek mellett vá " Ta rubinna taly úveggéb 28s-30-38 Varázsórák, melyeket soha sem kell felhuzni 45 u 

7 zónak ki fog adatni. jotluojojzn 

Kuolj0-Jemp 10u 
Ébresztők órával . ..- 

Arany-lánczok, rövidek, Nro. 3, 18 
20, 25, 30, 40—–650 frt. 

„dupla fedél, krist. üveg, 
15 rubinnal 35-38-40-45 

Arany hengerórák, Nro. 3, 4-8 rubin. 30-32-35 
. . 3 ő 37-40-42 

ezetet a feltételekkei együtt a megyei közig. főbiró hivatal szobájában a kitü- 2 TrTy k enyme1 2 Arany-lánczok, hoszszuk, Nro. 3, 18 krt. 
t határidő előtt rendes hivatali órákban bár mikor megtekinthetik, és szabálysze- , dupla fedéllel, 15 1mbin. 55-60-68 35, 40, 45, 55, 65–80 frt. usAzonomysour 101m uem 

Ezüst-lánczok, rövidek, 13 próbás ezüstből 4, 5, 
6, 7, g, 9, 10 frt. 

Ezüst-lánczok, hoszszak 13 próbás ezüstből 6, 7, 
8, 9, 10, 12, 14, 16 frt. 

rüleg felszerelt netalán irásbeli ajánlataikat benyujthatják. 
A válalkozni kivánók, mielőtt az árlejtéshez hozzá szólanának, kötelesek a ki 

iltási árul megállapitott összegnek 50/, jét bánatpénzül az árlejtés foganatositó 
küldött kezéhez lefizetni, s netalán irásban benyujtandó ajánlatok közül az árlejtés 

ak azok fognak figyelemben vétetni, melyekhez a fenn kitett bánatpénz 

„arany köpeny- 
nyel, .. 0-75-80-90-100 
henger-hölgyórák, 4-8 rubin. 24-26-28 

dupla fedéllel, 

Zolololl gogunjelzn Áuono4eaip 
198 Noyejá[0; efe S9z70 SOzO uv 
-orm se ksomrezs SIppe ze g 

8 rubinnal . 38-40-45 
Mindennemü igazitások a legujabb genfi mód szerint, a legjobban és legjutányosabban teljesittetnek. 

égi órák, régi arany- és ezüst eserében elfogadtatnak. mek- Régi 
Tkak- Külmegrendelések, az öszszeg beküldése, vagy utánvét mellett gyorsan teljesittetnek. 

Oly órák, melyek nem tetszenek, becseréltetnek 

Kolozsvár fényképekben! 
jól silkerli tájlég 

Kolozsvár különböző részeiről, T 

vwHEHEHS FHeNC muzeumi fényképésztől. 
Darabja 30 kr, duczetje 3 frt. 

Továbbá: Ammerilimi foltidisztitó-víz, 
egy tiszta szagatlan és szintelen folyadék, a melylyel minden zsir- és 
gyantafoltot bútor- és ruhaszövetből, selyem szalagból, bár- 
sonyból, kéztyüből, tapettből, rézmetszésekből sat. gyorsan 

elhárinthatni. Egy üveg 30 kr. Egy kissebb üveg 20 kr. 

Új ragasz. 
a mely eltőrt üveg, porczellán, kő- sat. tárgyakat oly keményen öszszefor- 
raszt, hogy a forrasztott tárgy széttörésnél bárhol, csak a ragasztott helyen 

nem törik el. Egy üveg 20 kr. 

K 

Folyélkomy emyv, 
tiszta fehér, nélkülözhetlen minden háztartásnál, papir- könyv- s efféle 

tárgyak gyors ragasztására. Egy üveg 10, 25 és 40 kr. 

Kapható STEIN J. könyvkereskedésében Kolozsvártt. 

T Ugyancsak Siteim eFámacsnál kapható : 

Magyar-román zsebszótár 
GDietiomarim portativu magiaru-romamu) 

tanodai és magán használatra. 
Irta HANRNNU OCTÁV, gymnasialis tanár Naszódon. 

Ára füzve 1 frt. 

Cr. sSszéchemyi Esívára 
világhirü 

BLICKjének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MiIKLOS. 

I-ső II-dik és III-dik füzet H frt. =0 kr. 
s 

B) 

logsosnozon IN9prA s9 Hodájen pIo 
u E urorepn) [09jo193z8sn orV 

(0e) 

csak 
k lesz. 
Kolozsmegye Tisztségétől, Kolozsvártt, április 20-án, 1870., 

Kiadta: HORVÁTH KÁLMÁN főjegyző. 

NIEV HHIVATALO. 

(es) 

(165) (4-6) 

e Hirdetés 
Bécsből cs. k. udvari zongoragyártó 

Sehweighofertől, éppen most érkezett 
hozzám le, egy elegáns, gyönyörü hangu 

ZONGGONRA eladásra, 
hol van még egy eladó ócska zongora 
is kezdők számára 40 frt. olcsó áron, és 
és egy eladó régi hires krémonai hegedü 
— Amáti készitménye 1657. évben készült, 
utolsó ára 100 frt. Ügy havi bérbe kiadan- 
dó zongoráim is vagynak. 

GYULAI SÁMUEL, 
bel-farkasutcza 81 sz. ház. 

SZ 

MOLOZSVÁRT 
czipész- és kalapos-müvekből 

u. m. 
1 darab gyermek-kalap, fekete 1 ft 20 kr. 

2 frt 20 kr. 
darab férfi-kalap, szines, filtz 1 frt 20- 

tól 5 frtig. 
darab gyermek szalmakalap, felszerel- 

ve 30 krtól 2 frtig. 
darab férfi szalmakalap, 30 krtól,3 frtig. 
darab férfi Panamakalap 3 frt 20 krtól, 

5 frtig. 
pár gyermek félezipő 60 kr. 

„czipő czuggal vagy elől- 
füzővel 1 frt 10-1 frt 90 krig. 

„nőczipő, brünell, czuggal 2 ft 80 kr. 
„előlfüzővel 3 frt. 

lakkorral 3 frt 40 kr. 
félmagas, finom, előlfüző 

3 frt 80 kr. 
egészmagas 4 frt 80 kr. 

szines, előlfüző 3 f. 80—–4 frt. 
börböl ezuggal 3 frt. 
egész finom,, kesztyübőörből 

4 frt 50 kr. 
bársony, előlfüző 3 frt 10 kr. 

bőr, báránybörrel bélelve 
3 frt 60 kr. 

„női pongyola papucs 1 frtól ss 
1 frt 45 krig. b 

1 pár férfi pongyola papucs 1 frt 10— 
1ft TO krig. 

1 pár ezipő, chagrinbőr, egyes talppal 
5 frt. 

1 

1 

] a— 
Gazdasági és kerti 

veteménymagvak. 
ELuczermna franczia. 

„magyar. 
Lóhere Steier. 
HBurgundi répa. 
Tarló répa. 
Bükköny. 
Fűmag, franczia és angol. 
Ákászfamag sat. 
Mimdemnemmtü kerti ve- 
tenmmémny magvak, s mint- 
egy 300 féle legujabb virág- 
magvak, legjobb minőségben 
és jutányos áron. 

Szentjánosi Ferencz, 
Kolozsvártt. 

1 pár férfi czipő, chagrinbőr, kettös talp- 22 
pal 5 frt 50 kr. 

érn czipő, vikszosbőr, egyestalppal 5 frt. 
p férfi vikszosbőr, kettöstalppal 5 frt 50 kr. 
pár férfi ezipő, borjúbőr szegélylyel, egyestalppal 5 írt 50 kr. 
pár férfi czipő, franczia, lakkorral, egyestalppal 6 frt. 

1pár férfi ezipő borjúbőr- glacé, franczia legfinomabb lipcsei 
lp, rézszeg- és rézsróffal 6 frt 60 kr. : 

mi félezipő gyermeknek 60 — 80 kr., hölgyeknek 1 frt.,, 
férfiaknak egész finom 2 frt. 

opUUs odus 
Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
vél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Hillisel 

rlimbem, jelenleg Louisenstrasse N7 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyógyított meg. 97) 

(155) a5/, (6–20) 
m Z 

Az idő pénz. 
Egy óra alatt meg lehet 1000 darab fehérné- 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen 
. 

jegyzé-timtával, 
mi által a himaés feleslegessé vált, s a fehérnemü- 
nek nem árt, és alólirt altal árultarik: 

1 üveg kitörülhetlen jegyző-tinta 1 ífrt. 
1 fehérnemü-bélyeg 2 betüvel 30 kr. 
Ugyanaz monogrammal 80 kr. 
1 szám ára darabonként 8 kr. 

Korona 40 kr, 
1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 

Metsző munkák a legjutányosabban szá- 

mittatnak. Levélpapir vagy boriték 100-a 55, 65 kr. 
szines 65 kr. angol bordázott 75 kr. dtto angol bor- 

dázott 1 frt. boriték a fennebbi árban. 
100 darab látogatójegy brisztól 60 kr. 
100 darab tak 85 kr. 1000 darab pecsét- 

bélyeg finom 2 frt. 20 kr. 

(S12) 

ároly 
cs. kir. kivál. szab. pénztárgyára és műlakatossága 

ajánlja a cs. kir. politechnikai intézettől Bécsben, 1869 november 8-kán, 1615 
sz. a. szakértőleg megvizsgált és jelesnek talált, a jelenkor igényeinek tökéle- 
tesen megfelelő, elegáns kiállitásu 

vas-, tűzellemes és betörés ellem biztos 
[ [ 

pénz-, könyv- és okmány-szekrényeit, 
szekrénykéket, iróasztalokat, állványokat sat. valamint mindenféle műzárakat 
z bámnulatos olcsó árban. 

a Gyár: Megrendelések utányét mellett küldendők 
Bécs, V. ker. Wienstrasse 65. ettelheim peni s ezárt kereskedésébe Bócsa 

vIC A Főraktár: : ps- Elárusitók tetemem árelengedést kapnak. 

Becs, Stadt, Kárntnerring 3. a 
Fiók-raktárak: ! 4 

Bel- és külföldön. 

Árjegyzékek imgyenm. 

(amzaaognamomaaanooaakamlakanakdoakkamanamkaa HARGmAK 

FIHGR MELL-SZÜR 

Elsen Samu 
szelvény-gyáros (Fournirfabrik) raktára 

Teutsch J. B.-nél Segesvártt, 
ajánlja diófa-, kőrisfa-, egerfa- 
és cseresznyefa- szelvényeit 
C lábszámra 15, 20 kr, minőség 

FEorgalom: 

Bevétel 1868-ban: 1.041,596 f. 87 . 

el
 

. 520,748 ,, 24 , 

046,198 ,, 04 , 

n biztosítást nyújt, minden az épületekbn elhelyzett 

osszes kárfizetés 468,139 f. – 

áa butorakra, tükrök, képek, órák k szerint ) lakházakban: butorakra, tükrö pek, órák, szönyegek, üveg- és por gy -gy 
nemüek , függönyök, férfi- és nőiruhák, ágy, asztal- és fehérnemtek, köny- (veiszer Br ust Sy T up) c169) 28/. (C=3) 

stb. szóval minden névvel nevezendő, egy háztartáshoz Schwendenwein és Társa 

szalmakalap-gyára, 
ezelőtt 

Morawsky R. Bécsben, 
Kohlmarkt, Az 6, első emelet 

konyba es ök sib. több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 
kielégitő siker nélkül soba nem használtatott! – Ezen szőrp mindjárt az 
első használatnál feltünöleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- 

ekben: szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági esz- 
re, ugy marhák, lovak, juhok, sertésekre stb. 
désekben: a kereskedés minden ágához tartozó czikkekre; 
kben : készletek, foldolgezandó anyagok, készmunkák, szerszá- 

9 
kre nézve a b i díjak az illető épület fedél díjához arány- 
szállittattak, ugy hogy mindenki csekély áldozattal minden in- 

tja s különben is a felvétel minden tekintetben könnyitve van. 
tosit. á fogadtatnak más társaságnál biztositott, vagy épen 

sek iránt felvilágositással szolgálnak, a 

gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 
köpést, a gégeingert azonnal enybiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 
den, - még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 60 kr., nagyobb üveg 1 frt. 
Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. 

Kapható: Kolozsvártt, Einder K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 
a Redout során. 14e biztosító társaság vezérügynöksége 

ajánlja szalmakalap-, párizsi virág-, toll-, 
szalma pipereczikkek, zománcz-, arany-, 
ezüst-, aczél- és divatáru-czikkek-, u. m. 
kalapformák-, franczia- és angol czérnák-, 
divatárusnöi tük- sat. sat. gazdag raktárát, 
a legujabb divat szerint igen olcsó árban. 

Kivánságra a divatlap bérmentesen 
megküldetik. 

gy piacz gr. Kemény Sámnel ház. 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel Stein Jánosnál. 


